ТЕМА 2. Производство, фирмы, теория предложения

В предыдущей теме мы достаточно подробно рассмотрели теории поведения потребителей, молчаливо предполагая, что потребляемые ими товары и услуги присутствуют в экономике. Следующие 6 лекций будут  посвящены "обратной стороне" экономического процесса ( теории производства. 

Под производством в общем случае подразумевается любая деятельность по сочетанию и использованию естественных и капитальных ресурсов для получения материальных и нематериальных благ (товаров и услуг). Удобно представлять процесс производства в виде некоего "черного ящика", на вход которого подаются ресурсы, а на выходе получаются продукты производства. Мы начнем изучение процесса производства с форм организации производства (с внешнего вида "черного ящика"), затем сосредоточим внимание на "входе" системы, а уж затем заглянем под "черный занавес", скрывающий от нас экономические аспекты производства.

Лекция 7. Типы, формы, цели предприятий

В любой стране мира процесс производства осуществляется либо частными лицами (в том числе для собственных нужд), либо некоторыми организациями, называемыми «предприятиями» (а также «фирмами» или «производственными организациями»). 

Предприятие (фирма) характеризуется, прежде всего, юридической обособленностью. Государство регистрирует желание одного или многих людей создать новое предприятие и обеспечивает поддержку в виде законодательных актов, которые регламентируют права и обязанности предприятий и лиц, участвующих в этих предприятиях. Фирма, как и потребитель, является экономическим субъектом, то есть преследует свои экономические цели. Данные цели могут быть различны, хотя классически признается только одна основная цель любого предприятия, а именно, максимизация прибыли. Немного позже мы с вами определимся более точно в понятии прибыли и подробно разберем данную гипотезу.

Предприятия ( это характерная черта любой экономической системы. Даже традиционное общество вынуждено производить товары и услуги, что свидетельствует о наличии "предприятий" в таком обществе, иногда состоящих из одного человека. Пример ( плетение рыболовных сетей.

ЗАМЕЧ.: В государственной (плановой) системе предприятия принадлежат государству и управляются им. В этой системе прибыль предприятия не является критерием его существования.

Современную рыночную экономику невозможно представить без множества предприятий различных типов и форм, подчиняющихся различным законодательным актам, имеющим разные системы управления, с отличным друг от друга отношением к собственности, разнообразными системами налогообложения.

Мы рассмотрим основные типы и формы предприятий, характерные как для "западной" экономики, так и для России.

Основные типы предприятий

Мы будем разделять предприятия на типы в зависимости от преследуемых ими экономических целей.

Наиболее распространенным типом предприятий являются частные коммерческие предприятия, основная цель которых ( получение прибыли в долгосрочном периоде. Именно об этом типе предприятий вели речь экономисты-классики в своих произведениях.

Кроме того, существуют частные некоммерческие организации, государственные предприятия и предприятия, управляемые трудовыми коллективами. 

Остановимся на каждом типе более подробно.

Начнем мы с частных коммерческих предприятий (фирм), которые управляются в интересах собственников. В силу большого количества таких фирм они подразделяются дополнительно на различные формы по количеству собственников. В разных странах одни и те же формы предприятий носят разные названия. Мы будем говорить о терминологии США, Англии, Франции и России и рассмотрим сначала классические формы.

Формы частных коммерческих предприятий.

Индивидуальное предприятие (единоличное владение, единоличная собственность) находится в собственности одного лица, имеющего полное право на полученную в результате хозяйственной деятельности прибыль и полностью ответственного за любые убытки, которые терпит предприятие. 

Итак, пусть Вы открыли индивидуальное предприятие. Если Вы потрудились успешно (а собственник такого предприятия обычно является и основным его работником), то у Вас есть прибыль, которую Вы можете вложить в дело, или, например, "купить жене сапоги". Если же Вам не повезло, то Вы должны рассчитаться с долгами имуществом Вашего предприятия. Если его не хватит, то Вы ( банкрот. Тогда Ваши кредиторы имеют полное право забрать за долги всё Ваше личное имущество и даже посадить Вас в тюрьму, если Вашего имущества не хватит для того, чтобы погасить долги. Кстати, если Вы оказываетесь в убытках, то повторяете путь многих единоличных предприятий. Большинство таких предприятий с трудом сводит концы с концами, но на месте разоряющихся предприятий приходят новые, ибо многие хотят попробовать себя в качестве предпринимателя. С другой стороны, высокий риск потерять свое имущество ограждает от ситуации, когда каждый гражданин общества становится предпринимателем. Такая форма деятельности привлекает своей чрезвычайной простотой с точки зрения ведения дел (не требуется специальных знаний в области бухгалтерского учета, учет ведется в упрощенном виде, также упрощена схема налогообложения таких предприятий). В силу своей простоты эта форма широко распространена как за рубежом, так и в нынешней России. В США они составляют до 75% всей численности предприятий. Однако из-за малого оборота и размеров их доля в общей выручке предприятий не превосходит 10%.

Если Ваше предприятие оказалось успешным, а Вы хотите расширить дело, то собственных прибылей для этих целей вам может не хватить. Вы можете в таком случае обратиться в банк и попросить кредит под Ваше имущество, но Вам вряд ли его дадут, ибо Вы, как индивидуальный предприниматель уже отвечаете своим имуществом по всем возможным долгам. В такой ситуации Вам остается найти хорошего помощника в ведении Вашего дела и пригласить его вместе организовать партнерство. 

Итак, второй формой организации частного коммерческого предприятия является партнерство (полное товарищество, товарищество с неограниченной ответственностью). Это предприятие, находящееся в совместной собственности двух или более лиц, имеющих свою долю в прибыли. Каждый из владельцев, или партнеров, несет совместную ответственность за все убытки, которые терпит предприятие. Все партнеры являются  совладельцами предприятия. Обычно доля участия в данном предприятии измеряется долей первоначальных вложений каждого из партнеров (при формировании так называемого уставного капитала). Партнеры, как и в индивидуальном предприятии, ( основные работники своей фирмы, хотя нанимать работников им не запрещается. Здесь так же, как и для индивидуального предприятия, ответственность остается неограниченной, т.е. собственники отвечают за долги всем своим имуществом. Существенно также то, что каждый собственник отвечает за долги всего предприятия. Именно поэтому партнерство распространено в так называемом семейном бизнесе, когда партнерами становятся близкие родственники. В таком случае гораздо меньше вероятность того, что Ваш партнер исчезнет в неизвестном направлении со всем Вашим совместным предприятием, оставив Вам от него только долги. Ко всему прочему, если один из совладельцев покидает партнерство (по собственному желанию или по независящим от него причинам, например, в виде его смерти), то партнерство должно быть оформлено юридически заново, что также лишает данную форму мобильности и привлекательности. Общая численность таких предприятий по указанным причинам невелика. В США это примерно 10% численности предприятий, дающих до 5% общей (валовой) выручки. Примеры: адвокатские и медицинские услуги, …

В последнее время получили распространение партнерства с ограниченной ответственностью (товарищества с ограниченной ответственностью). Фактически они являются частным случаем акционерных обществ, отличаясь от них некоторыми юридическими тонкостями и размерами (акционерные общества обычно гораздо более значительны по размеру, чем партнерства с ограниченной ответственностью).

Акционерным обществом (корпорацией, народной компанией) называют такую форму предприятий, в которой владельцы несут ответственность перед кредиторами только в сумме своих вложений в данное предприятие, даже если их недостаточно для покрытия убытков, которое оно терпит. Акционерные общества представляют собой наиболее важную на данном этапе развития экономики форму организации деловых предприятий. Владельцев такого предприятия обычно называют акционерами, а право владения определенной долей предприятия называется акцией. Вся прибыль предприятия распределяется среди его акционеров пропорционально доле владения. Количество акционеров на таких предприятиях обычно велико, а потому они не участвуют напрямую в управлении предприятием, нанимая менеджеров "со стороны". В результате в корпорациях собственность отделена от текущего управления. Контроль над менеджерами осуществляется на ежегодных собраниях акционеров, на которых заслушивается отчет о деятельности предприятия за прошедший период. Там же принимаются решения об изменении управленческого состава, если собственники недовольны работой предыдущего состава, определяется доля прибыли, остающаяся в ведении корпорации (нераспределенная прибыль), и доля прибыли, выплачиваемая владельцам, называемая дивидендами. Все решения на собрании принимаются открытым или тайным голосованием, единицей счета в один голос обычно признается одна акция. Таким образом, учитываются все мнения акционеров в той пропорции, в какой они владеют данным предприятием. Корпорации обладают еще одним положительным отличием от иных форм ведения бизнеса. Собственность в виде акций легко предается из рук в руки в виде продажи, наследования, дарения и других вариантов без перерегистрации самого акционерного общества. В силу ограниченной ответственности корпораций перед своими кредиторами последние могут оказаться в ситуации, когда корпорация (при плохом ведении дел, объявив себя банкротом) раздала все имущество за долги, но не погасила их полностью. Кредиторы в этом случае принимают непогашенные долги на себя, ибо они не могут требовать от акционеров оплату долга. Чтобы защитить права кредиторов, государство обычно обязует корпорации публиковать регулярные (годовые) отчеты о своей деятельности. Правильность отчетов должна быть подтверждена независимой внешней проверкой, называемой внешним аудитом.

Частные некоммерческие предприятия

Частные некоммерческие предприятия получили свое развитие совсем недавно. Иногда их называют неприбыльными организациями, чтобы подчеркнуть их отличие от предприятий первого типа. Такие производственные организации создаются для удовлетворения каких-либо общественных потребностей и по закону не имеют права распределять полученную прибыль (когда она есть) среди организаторов или работников предприятия. Обычно такие организации финансируются за счет пожертвований, грантов, государственных дотаций, членских взносов, а уж затем за счет оплаты потребителями предоставляемых товаров или услуг. Государство относится к таким предприятиям достаточно лояльно и предоставляет различные "поблажки", например, налоговые льготы. 

Частные некоммерческие предприятия эффективны в тех случаях, когда в экономике существует потребность в товарах или услугах, а частные коммерческие фирмы не способны или не желают удовлетворить эти потребности в силу различных причин, из которых главной, опять таки, является отсутствие прибыли при производстве таких товаров (услуг).

Примерами таких организаций могут служить природоохранные предприятия, детские дошкольные учреждения и школы, ассоциации потребителей и организации помощи инвалидам. 

Основной проблемой неприбыльных организаций является их финансирование. Вопрос сбора пожертвований является существенным в тех случаях, когда для привлечения новых пожертвований организация тратит все большую их долю в данный момент. Приводятся недостоверные оценки, когда на оплату деятельности по сбору пожертвований приходится до 90% всей их суммы. В таком случае филантропы (жертвующие личные сбережения на достижение целей организации) в основном оплачивают деятельность "посредников", которыми в данном случае являются сборщики пожертвований. Поэтому желание вносить пожертвования постепенно пропадает.

Государственные предприятия

Следующий тип предприятий, который мы рассмотрим, ( это государственные предприятия. В общем случае они могут быть как коммерческими, так и некоммерческими. Рыночная система, несмотря на все свои плюсы, не всегда способна обеспечить эффективное распределение ресурсов, в том числе и производство отдельных товаров и услуг. 

Государственные некоммерческие предприятия обеспечивают потребности общества, которые не могут быть заявлены и оплачены отдельными его членами. Классическим примером такой потребности являются расходы на государственную оборону. Сами расходы бесконечно велики по сравнению с доходами отдельных граждан, а с другой стороны необходимость в данном "товаре" подтверждается известным выражением: "Если общество отказывается кормить свою армию, оно в ближайшем будущем будет кормить чужую". Несмотря на современные процессы глобализации и демократизации, характерные для всего мира, любое государство является институтом принуждения. Государство собирает налоги и обеспечивает ими производство общественно важных благ: уже упомянутые расходы на оборону, содержание сил правопорядка (самой системы принуждения), образование, медицину, научные разработки и т.д. (для более подробного ознакомления не будет лишним найти в газетах бюджет России и посмотреть его постатейные расходы).

Итак, государственные некоммерческие предприятия обеспечивают те блага, которые общество или его отдельные члены не могут обеспечить самостоятельно.

Пример: «Прогресс»: «Черная акула».

Государственные коммерческие предприятия имеют иную основу. Принципы их формирования могут быть различными, однако деятельность их характеризуется подконтрольностью менеджеров предприятия государству. Целью таких предприятий также является направленность на прибыль, однако, в силу каких-либо условий предприятие может быть объективно убыточным. В таком случае для поддержания производства государство выделяет субсидии, покрывающие убытки таких предприятий. Государственное коммерческое предприятие может быть и прибыльным. Тогда его прибыль полностью принадлежит государству и является одним из дополнительных источников пополнения бюджета.

Примеры: Нефтегазовая промышленность, Энергетика, АЗЛК (собственность г. Москвы)

Самоуправление на предприятиях

Еще одним типом предприятий, стоящих особняком в рыночной системе, являются предприятия, управляемые трудовыми коллективами. Причисление предприятий к данному типу достаточно условно, ибо под самоуправлением можно понимать различные аспекты деятельности. Как мы уже видели, долгосрочное управление на предприятии обычно принадлежит собственникам капитала этого предприятия. Но управление могут осуществлять и сами работники этого предприятия, которых по аналогии можно назвать собственниками труда на предприятии. Такие предприятия называют самоуправляющимися.

Данный тип предприятий не исключает возможность принадлежности его к другим типам предприятий. В какой то мере самоуправляющимся предприятием можно считать рассмотренное ранее партнерство с неограниченной ответственностью. Иногда его также называют частичным кооперативом. Партнеры являются основателями и собственниками кооператива. Они управляют фирмой на одинаковой правовой основе. Они могут нанимать также работников, которые не имеют прав собственности и управления. Обычно на Западе так организованы консультационные юридические и медицинские фирмы. 

Различают также полный кооператив, который принадлежит всем его членам, а каждый из них имеет ровно один голос в управлении кооперативом.

Третья модель ( это предприятие, управляемое работниками. Его капитал находится в общественной собственности, т.е. доступен каждому члену коллектива на равных условиях. Все работники имеют право участвовать в управлении по правилу: один человек ( один голос. Общее собрание работников предприятия решает стратегические вопросы, текущее управление подотчетно общему собранию и осуществляется профессиональными менеджерами.

В разное время принимались попытки привлечь рабочих к управлению и на капиталистических предприятиях, которые в большинстве случаев были достаточно успешными. Варианты такого участия различны. Это могут быть совместные консультации, совместное принятие решений, рабочий контроль.

Вообще, предприятие, управляемое трудовым коллективом, описывается совокупностью признаков:

1) Всем работникам принадлежит право равного управления предприятием.

2) Доход предприятия принадлежит тем, кто работает на нем. Его распределение решается общим голосованием.

3) Капитал предприятия (собственный и заемный) может формироваться за счет займов у членов организации, внешних кредитов, общественных или государственных фондов.

4) Владельцы капитала получают плату за его использование (процент), но не участвуют в управлении.

5) Доходы, причитающиеся участникам предприятия, распределяются в момент их выбытия из предприятия или выхода на пенсию.

6) Вся информация о предприятии должна быть доступна всем его членам, а управленческие и специальные знания должны быть распространены между работниками как можно полнее.

В заключение отметим, что изучение данного типа предприятий находится в зачаточном состоянии. Некоторые экономисты полагают, что за такими предприятиями будущее, другие считают, что они малоэффективны и малораспространены, а потому заниматься их подробным изучением излишне.

Иллюстрация: структура совокупного выпуска в экономике США, 1985 г.

Предприятие как экономический субъект

Сделанное нами выше предположение о том, что большинство существующих предприятий видят своей единственной и главной целью получение и максимизацию прибыли, даст нам возможность построить теорию поведения фирмы на рынке, также как и предположение о рациональном поведении потребителей было необходимо для построения теории полезности.

ЗАМЕЧ.: Среди альтернативных целей выделяют: 

· стремление к увеличению объема продаж,

·  поддержание занятости (сохранение трудовых ресурсов, кадров),

· увеличение доходов работников,

· сохранение присутствия на рынке.

Нужно понимать, что цель максимизации прибыли и цель максимального удовлетворения потребностей имеют под собой одну и ту же природу: каждый экономический субъект стремится улучшить свое положение с учетом имеющихся ограниченных ресурсов. Но всех ли субъектов экономики можно считать экономическими? Очевидно, нет. 

Даже рассуждая на микро-уровне, мы вынуждены говорить об отдельном экономическом субъекте как об усредненном поведении. Мы уже упоминали о связи экономики и психологии, так вот с точки зрения психологии любого человека можно отнести к "нормальным" либо "отклоненным". В экономике также можно говорить об "отклоненном" поведении, учитывая, что подобных отклонений все-таки достаточно мало для того, чтобы они не влияли существенно на среднее, "нормальное" поведение. 

Примерами "отклонений" в экономике с точки зрения потребления можно считать "скупого рыцаря", отшельников, деструктивное поведение (вандализм).

С точки зрения производства можно говорить об отклонениях в ситуациях "заказчик-исполнитель", коррупции (во всех ее смыслах). В таких ситуациях в экономическом субъекте появляется "паразит", действующий в рамках своей собственной рациональности, которая отличается от рациональности самого субъекта.

Первая проблема, называемая проблемой "заказчик-исполнитель", описывается на примере больших современных корпораций. Мы уже упоминали о том, что собственники капитала в таких корпорациях (акционеры) не участвуют в текущем управлении предприятием, которое передается в руки менеджеров высшего звена. При этом предполагается, что менеджеры должны работать на максимизацию прибыли для акционеров. Однако никто не может быть уверен в том, что менеджеры не ставят перед собой иные цели. Типичными примерами могут служить:  назначение менеджерами самим себе больших окладов (растрата ресурсов), необоснованное увеличение численности работников фирмы (удовлетворение собственного самомнения, например, "я справился с 5 тысячами, попробую справиться с 10 тыс."). 

В таком случае акционеры являются "заказчиками" (с единственной задачей ( максимизировать их прибыль), а управленцы ( "исполнителями", преследующими (возможно) собственные интересы. В таком случае заказчик вынужден заботиться о том, чтобы создать ситуацию, которая бы подталкивала исполнителя к поведению, требуемому заказчиком. В современных корпорациях существуют внутренние средства контроля (напр., материальные стимулы, кадровый менеджмент) и внешние (напр., рынок труда менеджеров). Типичным вариантом решения проблемы акционеров является привязка оплаты труда менеджера к финансовым показателям деятельности компании.

Коррупция в государственных предприятиях: личное обогащение за счет государственных средств (те же зарплаты, служебные машины, взятки чиновников за предоставление различных разрешений, лицензий и др.)

Лекция 8. Факторы производства

Возвращаемся к определению производства и займемся описанием исходной составляющей ( производственных ресурсов. Наиболее общими факторами производства (или по-другому, ресурсами) являются труд, земля, капитал и предпринимательские способности (см. Таблицу кругооборота капиталист. экономики, Введение). Рассмотрим каждый из факторов подробно.

Труд

Под трудом в экономике понимается любая умственная и физическая деятельность людей, направленная на производство экономических благ. Примером труда может служить работа шахтера или учителя, продавца или пианиста, сельхозработника или профессионального спортсмена.

Труд в философском значении есть человеческое усилие. Историческое происхождение слова труд от латинского "tripalus", первым значением которого было "мучить", отражается и в русском языке  (сравните со словом "трудно"). Современная постмодернистская концепция философии примерно так и определяет понимание труда: это то, что "трудно". 

К примеру, если Вам учиться легко, и Вы сами не замечаете, как это у Вас получается, то Вы не трудитесь, а если Вам трудно учиться ( Вы самый настоящий трудяга.

Необходимо четко представлять себе, что в экономике под трудом понимается нечто иное. Мы возвращаемся к основной идее экономики (неограниченные потребности и ограниченные ресурсы) и отмечаем, что человек обладает ограниченным временем, равным всей жизни за вычетом сна как необходимого условия самой жизни. Остальное время человека можно условно разделить на две части: заботу о хлебе насущном и свободное времяпрепровождение. Все действия человека из  первой части жизни экономисты считают трудом, а его действия во второй части жизни по-другому называют развлечениями, досугом. Если Вы играете с отцом в шахматы, изо всех сил пытаясь его одолеть, то с философской точки зрения Вы точно трудитесь, а с экономической ( может быть, трудитесь, а может, и нет. Если Вы играете дома и ради собственного удовольствия, то экономисты не зачтут все Ваши усилия за труд. Но если вдруг Вы проводите партию на открытом турнире, на Вас и Вашего отца смотрят зрители (которые в данном случае являются "потребителями" вашего "шоу"), то Вы честно трудитесь, и обычно имеете за такой труд вознаграждение (выраженное в денежной или иной форме). Именно это вознаграждение говорит о Вашем труде с точки зрения экономики, для которой труд "заметен" только тогда, когда его можно объективно оценить. Правда, в таком случае приходится говорить о труде и тогда, когда Вы занимаетесь "самообслуживанием", например, умываясь по утрам, или убирая свою квартиру. Действительно, Вы в таком случае занимаетесь "производством", которое преобразует с помощью воды и Вашего труда Ваше сонное лицо в Ваше же бодрое лицо, или Вашу "грязную" квартиру в Вашу "чистую" квартиру. А с другой стороны, Вы же являетесь и потребителем данной услуги, которая приносит Вам определенную полезность. В действительности экономисты учитывают в своих теориях только тот труд, для которого явно различаются субъект производства, затрачивающий этот труд, и субъект потребления, принимающий этот труд в виде "части готового изделия". А именно, если Вы и Ваши соседи договорятся делать уборку квартир друг у друга, то и Ваш труд, и труд соседей "зачтется" экономикой. Но если Вы продолжаете убирать собственные квартиры самостоятельно, то экономика не будет вмешиваться в этот процесс. 

Аналогичные примеры: репетитор (учитель по найму) или один из родителей, растолковывающий задачку сыну-школьнику, пианист на концерте или тот же пианист, играющий в кругу своих друзей ради собственного удовольствия.

Вернемся к вопросу объективности оценки труда. Допустим, Вы ( парикмахер и к тому же, миллионер, а Ваша мама ( повар. Если Вы договоритесь со своей мамой, что Вы платите ей по сто тысяч за каждый приготовленный дома обед, а она платит Вам за ежемесячную стрижку 3 миллиона (=30*100 000), то в результате от такой "сделки" никто не выигрывает в денежной форме, но происходит обмен услугами. Вы можете после этого рассказывать друзьям о том, что за одну стрижку Вам платят такие большие деньги, но если Ваши друзья ( экономисты, то они вряд ли Вам поверят, или уж во всяком случае заподозрят какой-либо подвох. Действительно, объективности в цене 3 000 000 за стрижку маловато. Конечно, Вы с Вашей мамой можете сбить с толку и экономистов. Для этого ей достаточно прийти в Вашу парикмахерскую и заплатить деньги в кассу, а Вам ( оплатить обед в ее столовой. Но в таком случае обе "сделки" попадут под налогообложение, и в результате Вы потеряете часть денег. Ясно, что Вам, как рациональному экономическому субъекту,  не захочется терять часть своих средств и уменьшать бюджетное ограничение, поэтому Вы вернетесь к "домашнему" варианту обмена услугами. Но тогда и оценка Вашего труда будет для экономики условно равна нулю, ибо она Ваш труд просто "не заметит". Каким способом происходит объективная оценка труда в экономике, мы рассмотрим в дальнейшем (см. тему "Рынки факторов производства").

Труд есть сознательная деятельность человека, с помощью которой он стремится увеличить количество благ, нужных для удовлетворения его потребностей. Пользу труда удобно оценивать его продуктивностью, т.е. способностью изменять (трансформировать) исходные блага (нетрудовые ресурсы) так, что увеличивается совокупная полезность этих (преобразованных) ресурсов. Различают понятия материальной производительности и экономической производительности. Первая характеризует физическое количество благ, произведенных единицей труда, а вторая выражает полезность таких благ. Материальная и экономическая производительности необязательно совпадают. 

Пример: можно спечь один вкусный тортик, а можно ( 10 невкусных, приложив одинаковые усилия.

Кроме того, следует также различать понятия производительности труда от совокупной производительности некоторого производства, в котором сочетаются труд и другие факторы производства. 

Пример: тортик, в состав которого входит сахар-песок, и тортик, в котором (по ошибке или злому умыслу) вместо сахара-песка песок речной. Вклад труда для обоих тортиков может быть равным, а их полезность, очевидно, различна.

Выделяют следующие формы труда: изобретательский, организаторский и руководящий, исполнительский (квалифицированный и неквалифицированный).

Существует понятие разделения труда, т.е. специализация работников на выполнении определенных задач. Еще в первобытное время охота и собирательство были первыми примерами активной деятельности человека по преобразованию окружающей его природы. Уже в те времена существовало разделение труда: часть племени занималась охотой, другая часть поддерживало огонь в очаге. Так зарождался и обмен продуктами индивидуального труда, приведший в результате к современной рыночной системе, которую мы с Вами изучаем. Не секрет, что также как каждый потребитель имеет индивидуальную систему предпочтений, он имеет склонность к тому или иному виду деятельности. 

Например, считается, что некоторые люди более склонны к языкам, а другие ( к технике или математике.

Позже мы увидим, как рыночная система способствует специализации и учитывает предрасположенность каждого индивида к той или иной деятельности, заставляя его специализироваться там, где он приносит наибольшую отдачу. 

Демографические аспекты труда

Нельзя говорить о труде вне исследования демографической ситуации. Действительно, все люди, живущие в стране, являются потребителями, но не все ( трудящимися, т.е. источниками трудовых ресурсов. Среди всех обитателей государства выделяют экономически активное население. Обычно к таковым относят всех людей в возрасте от примерно 18 (20) лет до примерно 60 (65) лет ( в разных странах по-разному). Молодое и старое поколение находится на иждивении активного населения. Активной называется та часть населения, которая занимается производительной деятельностью. Для экономики важно соотношение между активным населением и всем населением, так сказать, сколько с ложкой на одного с сошкой. Французская методика предлагает следующий вариант оценки: из активного населения вычитают вооруженные силы и безработных (и те, и другие не кормят себя сами), получают занятое гражданское активное население, а затем смотрят на отношение его ко всему населению. Обычно результат меньше ½. Демографический анализ также занимается изучением проблемы "старения нации", разделение трудовых ресурсов по полу и профессиональной деятельности. Более подробно эти вопросы освещены  в рамках макроэкономики, ибо касаются деятельности государства в целом.

Предпринимательские способности

Кроме труда мы назвали в начале лекции три типа ресурсов, одним из которых являются предпринимательские способности. Фактически это тоже вид трудового ресурса, но его выделяют в силу специфичности функций, которые он выполняет в экономике. Перечислим четыре основных функции предпринимателя (субъекта, обладающего предпринимательскими способностями):

1) Предприниматель берет на себя инициативу соединения ресурсов земли, капитала и труда в единый процесс производства товара или услуги,

2) Предприниматель берет на себя задачу принятия основных (стратегических) решений в процессе ведения бизнеса, т.е. тех решений, которые определяют курс деятельности предприятия,

3) Предприниматель ( это новатор, лицо, стремящееся вводить в обиход новые продукты, новые технологии, новые формы организации бизнеса,

4) Предприниматель ( это человек, идущий на риск. В капиталистической системе прибыль предпринимателя не гарантирована. Итогом его деятельности может быть прибыль, а могут быть убытки и банкротство. Предприниматель рискует своим временем, своим трудом, вложенными средствами и своей деловой репутацией.

ЗАМЕЧ.: Одной из современных проблем развивающихся стран и стран с переходной экономикой является недостаточное количество предпринимательского ресурса.

ЗАМЕЧ.: Прибыль, получаемая предпринимателем, является «стимулятором» его деятельности.

Нетрудовые ресурсы

Помимо человеческих ресурсов (труда и предпринимательских способностей) можно говорить о естественных ресурсах и ресурсах, созданных человеком, соответственно называемых землей и капиталом.

Земля

К понятию земля в экономике относятся все естественные ресурсы, применимые в производстве. Это и пахотные земли, и леса, и нефтяные месторождения, и водные ресурсы. 

Сегодня наблюдается тенденция считать землю частью капитальных ресурсов на основе двух основных аргументов:

1) С глубокой древности земля благоустраивалась и преобразовывалась человеком. Земля превратилась в продукт природы и труда, она представляет собой смешанный фактор в той же самой степени, в какой и капитал,

2) Естественные факторы ( земля и ресурсы недр ( не являются неисчерпаемыми, а их свойства и возможности нельзя считать неизменными. Они выступают как совокупность материальных благ, которые благоустраиваются и оборудуются в целях поддержания их целостности и способности к воспроизводству. Наиболее очевидным примером тому служат работы по защите и сохранению почв (мелиорация, удобрения и прочее).

Капитал

Понятие капитал имеет синонимы: инвестиционные ресурсы, средства производства, промежуточный продукт. Все они отражают его основную особенность ( с одной стороны капитал является результатом некоторого производства, т.е конечным продуктом соединения труда, естественных ресурсов ("земли") и другого капитала, с другой стороны ( капитал не обладает способностью удовлетворять определенным потребностям человека, как это делают товары и услуги, иногда называемые потребительскими благами или конечными продуктами. Примеры капитальных ресурсов: инструменты, заводские здания и оборудование в них, транспортные средства, используемые в доставке товаров конечному потребителю и прочее, прочее.

Получается, что капитал в обобщенном смысле тоже удовлетворяет потребностям экономических субъектов. Но конечные товары делают это непосредственно, тогда как капитал влияет на потребителя косвенно, через те самые конечные товары. Действительно, трудно сготовить яичницу, не имея сковородки или, на худой конец, кастрюли. Но сама по себе сковородка практически неприменима в человеческой деятельности (разве что ревнивая жена использует ее по прямому назначению, обрушив ее на спину нерадивого мужа). То же самое можно сказать и о токарном станке (благо, жена его не поднимет).
Рис.: «Схема распределения производства»

Кроме прочего, нужно отдавать себе отчет в том, что иногда экономисты говорят о финансовом или денежном капитале, который не имеет ничего общего с рассматриваемым нами термином, а потому название "нашего" капитала имеет иногда уточнение ( технический капитал. Впредь мы говорим о техническом капитале, называя его просто "капиталом".

Капитал бывает основным и оборотным. Основной капитал включает в себя производственное оборудование и орудия труда, оборотный капитал ( это предметы, находящиеся в стадии производства, т.е. некоторые промежуточные блага, не имеющие самостоятельной ценности для потребителя, включая и запасы сырья и "незавершенное производство".

С капиталом также связывают понятия мобильности и ликвидности.

Мобильность капитала ( это его способность переходить от одного вида его использования к другому в зависимости от изменений потребительских предпочтений и спроса. Например, молотком можно забивать гвозди, а можно колоть орехи, хотя для орехов более пригодны плоскогубцы.

Ликвидность капитала ( это его способность быть обращенным в деньги на соответствующем рынке. Чем быстрее это можно сделать, тем большей ликвидностью обладает данный капитал. Найти покупателя на молоток гораздо проще, чем на токарный станок. Полное отсутствие ликвидности иногда называют замораживанием капитала.

Примеч.: Еще раз вернуться к выделению двух факторов

Лекция 9. Производство и издержки

Мы обсудили специфику и общность различных экономических ресурсов и теперь переходим к их сочетаниям, т.е. собственно к процессу производства. Существует много различных технологических способов сочетания факторов производства для производства одного и того же объема какого-либо продукта. Можно представить себе производство пшеницы с помощью мотыги, или лошади и плуга, или тракторов и комбайнов. В разных вариантах производства задействовано разное количество труда и капитала, и можно говорить о том, что в некоторых случаях производственные ресурсы взаимозамещаемы. Любое предприятие сталкивается с необходимостью выбора из всех альтернативных вариантов производства одного, в наибольшей степени отвечающего цели предприятия.

С другой стороны, производство любого товара невозможно без потребления ресурсов, которые, в силу своей относительной редкости имеют определенные цены. Цены ресурсов и их количество определяют издержки производства. Наша задача ( понять, каким образом предприятие принимает решение о производстве того или иного товара, как оно измеряет свои издержки и как стремится к своей основной цели. Начнем с учета издержек.

Экономические издержки

Издержки в экономике непосредственно связаны с отказом от возможности производства альтернативных товаров и услуг. Точнее, экономические издержки измеряются через вмененные издержки любого ресурса, выбранного для производства, или стоимостью при наилучшем из всех возможных вариантов использования. (См. Введение, Кривая производственных возможностей).

Пример: вооружение или стиральные машины: сталь, потраченная на первый вариант использования, не может использоваться во втором варианте; труд рабочего по сборке стиральной машины является альтернативой труда, необходимого для производства вооружений. (( Анекдот: конверсия на военном заводе: стиральная машина))

Если говорить об отдельном предприятии, то экономические издержки предприятия( это те выплаты, которые предприятие отправляет поставщику ресурсов для того, чтобы отвлечь ресурсы от использования в альтернативных производствах. (По-другому, поставщик ресурса сравнивает все предлагаемые цены на его ресурс и готов отдать данный ресурс предприятию, предложившему наибольшую цену). 

Такие выплаты могут быть либо внешними, либо внутренними. Внешние издержки ( это выплаты поставщикам, не принадлежащим к числу владельцев фирмы. Но фирма также использует и ресурсы, принадлежащие ей самой. Такие ресурсы также имеют альтернативную стоимость использования. Издержки на собственный и самостоятельно используемый ресурс представляют собой неоплачиваемые или внутренние издержки. Внутренние издержки равны денежным платежам, которые могли бы быть получены при наилучшем применении внутреннего ресурса вне фирмы, т.е. при использовании его вовне.

Пример: Если фирма владеет зданием, в котором она размещается, то альтернативными издержками будет сумма, которую готовы заплатить внешние потребители за аренду данного здания. Если владелец предприятия работает на данном предприятии, то вмененные издержки его труда оцениваются заработной платой, которую он мог бы получать на к-л. другом предприятии. 

Последний пример характеризует понятие нормальной прибыли. Минимальная плата, необходимая для того, чтобы предприниматель проявлял свой талант на своем предприятии, называется нормальной прибылью. 

Вообще, экономисты считают издержками все платежи – внешние или внутренние,( необходимые для того, чтобы привлечь и удержать ресурсы в пределах данного вида деятельности. 

Экономическая и бухгалтерская прибыль

Бухгалтерская прибыль представляет собой общую выручку фирмы за вычетом внешних издержек. 

Экономическая прибыль отличается от бухгалтерской тем, что она учитывает все внутренние издержки, включая нормальную прибыль предпринимателя). 

Рисунок ( пояснение.

Аксиомы поведения производителей

1) Аксиома единого субъекта. Производитель в рыночной экономике действует как единый экономический субъект. Как мы уже видели, в зависимости от типов, форм и размеров предприятий один производитель может соответствовать одному человеку или нескольким тысячам, а может быть, и сотням тысяч людей. Каждый индивидуум при этом может иметь свои внутренние цели, однако они не должны противоречить цели производства.

2) Аксиома единой цели. Несмотря на многообразие типов и форм предприятий (см. лекцию 7), классическая теория признает за ними единую цель: максимизацию прибыли, которая определяется как разность между полученной за продукцию выручкой и затратами ресурсов на эту продукцию. Эту цель можно объяснять с помощью различных подходов, а можно принять как аксиому поведения производителей так же, как и предположение о максимизации полезности отдельным потребителем. Иначе можно говорить так: предприятие является экономическим субъектом, цель которого ( максимизация полезности его владельца, выраженная количеством приносимой предприятием прибыли.

3) Аксиома технологической эффективности. Все фирмы стремятся быть (и являются) эффективными производителями. Технологически эффективным называется такое производство, в котором не допускается растрата ресурсов. По-другому можно сказать, что предприятие работает эффективно, если при каждом фиксированном объеме каждого из используемых ресурсов оно добивается максимально возможного выпуска. 

Пример: Кузнец может работать одним молотом, в крайнем случае ( двумя, если потренируется. Но третий молот одному и тому же кузнецу использовать по прямому назначению не удастся, и он будет просто лежать без дела. Именно такое действие считается растратой ресурсов и неэффективным производством. 

Технологическая и экономическая эффективность

Предположение о том, что предприятие является технологически эффективным, не означает, что у него не остается выбора при производстве того или иного товара. Ведь сочетать ресурсы можно в различных пропорциях, каждый раз добиваясь технологически эффективного способа производства. Можно всем колхозом выйти в поле и копать его три дня, а можно сесть на трактор и распахать поле за пару часов. Задача любого предприятия ( выбрать из всех технологически эффективных способов производства один, отвечающий цели максимизации прибыли. Такой способ называется экономически эффективным и определяется следующим образом. Для каждого уровня выпуска продукции экономически эффективный способ производства доставляет минимум альтернативной стоимости используемых в данном производстве ресурсов, то есть минимум издержек.

Производственная функция

Процесс производства удобно описывается с помощью понятия производственной функции, в которой аргументами являются значения используемых ресурсов, а значение функции есть максимально возможный объем производства данного товара при данных объемах ресурсов. Для упрощения рассуждений будем выделять два фактора производства: труд и капитал, включая в первый предпринимательскую способность, а во второй ( землю.

По определению производственная функция (ПФ) каждым своим значением описывает все технологически эффективные способы производства фиксированного объема продукции. В общем виде ПФ выглядит как Q = F (K,L), где K ( используемый капитал (включая землю), L ( трудовые ресурсы (вкл. предпринимательские способности). Линия уровня производственной функции для каждого фиксированного значения Q называется изоквантой ПФ. 

Рисунок.

Можно провести аналогию между изоквантами ПФ и кривыми безразличия в теории потребления. Изокванты обладают следующими свойствами:

1) Изокванты не пересекаются

2) Изокванта, лежащая "северо-восточнее" другой изокванты, определяет больший объем выпуска, чем вторая ("юго-западная") изокванта.

3) Изокванты имеют отрицательный наклон. 

Аналогично вводится понятие предельной нормы технической замены факторов (marginal rate of technical substitution):

MRTS| LK  =  --     K/     L |                и  MRTS| KL  =  --     L/     K |

ЗАМЕЧ.: Альтернативное обозначение: TRS (technical rate of substitution).

Предельной нормой технической замены труда капиталом называют количество капитала, от которого нужно отказаться при увеличении трудовых ресурсов на единицу с сохранением объема производства.

Аналогично, предельной нормой технической замены капитала трудом называют количество труда, от которого нужно отказаться при увеличении капитала на единицу с сохранением объема производства.

Экономически эффективный способ производства описывается точкой на изокванте ПФ. Наша задача ( научиться находить экономически эффективный способ производства среди всех технологически эффективных. Нужно заметить, что, как в теории потребления с течением времени может изменяться система предпочтений, так и в теории производства могут изменяться внешние условия или внутренние факторы, которые заставляют пересматривать оптимальное решение при каждом изменении. Например, на выбор оптимальной технологии влияют, как мы увидим, цены ресурсов, нахождение новых технологически эффективных способов производства, изменение объемов производства. Иными словами, выбор производителя зависит от периода времени, на котором происходит анализ.

Принято рассматривать два условных периода деятельности фирмы: краткосрочный и долгосрочный. 

В краткосрочном периоде часть ресурсов фирмы является изменяемой, а другая часть ( постоянной (вспомните понятия мобильности и ликвидности капитала). Долгосрочный период достаточно велик для того, чтобы считать, что фирма способна изменять все факторы производства.

Пример: производство автомобилей. Можно увеличить производство автомобилей, установив еще один сборочный конвейер и пригласив дополнительных работников. Но это сложно сделать в течение одной двух недель. С другой стороны, можно на старом конвейере начать работать в две смены, увеличив количество трудовых ресурсов при тех же капитальных. Первый случай характеризует долгосрочный период (все ресурсы переменны), во втором случае краткосрочный период ( капитальные ресурсы остаются постоянными.

Производство в краткосрочном периоде

Мы займемся анализом краткосрочного периода, в котором часть ресурсов является переменными, а другие ресурсы ( постоянные. В качестве примера трудовые ресурсы будем считать переменным факторов производства, а капитал ( постоянным фактором и исследуем зависимость объема выпуска от изменения объемов переменного ресурса. 

Классический пример: рабочие строят пляжные домики. Проект уже утвержден и все материалы и инструменты определены и закуплены. Если мы построим зависимость выпуска (скажем, количество возведенных стен или количество построенных домов) от количества переменного фактора ( труда (например, от числа работников или от общего количества отработанных часов), то такая зависимость будет называться Совокупным продуктом (труда)(TP, total product). 

Опр. Совокупный продукт (переменного фактора) показывает зависимость между затратами переменного фактора и итоговым объемом произведенной продукции. 

Если же мы будем измерять увеличение выпуска в связи с увеличением трудовых ресурсов на единицу (например, на одного работника, или на один чел.*час ((( > объяснить, что это такое, сравнить с Квт*час), то такая зависимость будет называться Предельным продуктом (труда) (MP, marginal product). 

Опр. Предельный продукт (переменного фактора) есть прибавка к выпуску, полученная за счет использования дополнительной единицы данного фактора.

Кроме того, можно выделить также Средний продукт (труда) (AP, average product), т.е. рассчитать, сколько приходится выпуска в среднем на каждого работника (например, каждый рабочий в среднем кладет 100 кирпичей в день)

Опр. Средний продукт переменного фактора (или производительность данного фактора) есть отношение объема произведенной продукции к использованному объему данного фактора.

Пример:

Затраты труда

(человек   х неделю )
TP
(построенных домов)
MP, (построенных домов на 1 чел х нед)
AP, (построенных домов на 1 чел х нед)

0
0
не опред.
не опред.

1
0,4
0,4
0,40

2
1,2
0,8
0,60

3
2,2
1,0
0,73

4
3,3
1,1
0,82

5
4,3
1,0
0,86

6
5,2
0,9
0,87

7
6,0
0,8
0,86

8
6,6
0,6
0,82

9
7,0
0,4
0,78

10
7,2
0,2
0,72

Данный пример характеризует важную закономерность: динамика предельного продукта труда от количества труда проходит две стадии. 

На первом этапе при низких объемах затрат труда предельный продукт возрастает, т.е. каждый дополнительный работник дает прибавку к выпуску, даже большую, чем предыдущий работник. Это легко объяснимо. Небольшое количество рабочей силы не всегда в состоянии использовать все имеющееся оборудование на полную мощность. Например, пилить доски "Дружбой" (двуручной пилой) можно и в одиночку, но это очень неудобно. Кроме того, малому количеству людей придется заниматься всеми делами сразу, что отвергает понятие специализации и соответственно уменьшает отдачу.

На втором этапе при высоких объемах затрат труда прирост выпуска за счет дополнительных работников положителен, но становится все меньше и меньше. Это также легко объяснимо. Если рабочие покрывают крышу шифером, то 5 человек справятся с этим делом вполне, а вот 10 человек могут просто начать мешать друг другу. Но если на крышу заберется 100 человек, то  работать они просто не смогут ( не хватит места. Поэтому, начиная с определенного момента предельный продукт труда может стать отрицательным, т.е. начиная с некоторого числа работников совокупный продукт начнет убывать. Такая ситуация является растратой ресурсов, ибо лучше на крышу пустить 10 человек, оставив 90 на земле. Но тогда эти 90 человек ( просто "лишние", и данный способ производства не является технологически эффективным. Мы рассматриваем только технологически эффективные способы производства, поэтому принимаем условие, что предельный продукт труда не может быть отрицательным. 

Данный пример продемонстрировал нам проявление общей зависимости, получившей название "закона убывающей отдачи". 

Закон убывающей отдачи утверждает, что если количества некоторых факторов фиксированы, то предельный продукт любого переменного фактора будет по достижении некоторого объема выпуска убывать по мере увеличения затрат данного фактора. 

«Следствие»: В краткосрочном периоде закон действует для любого переменного фактора.

Иллюстрация: Кривая предельного продукта труда

Вернемся к примеру-таблице. Если посмотреть на производительность труда (или средний продукт труда), то можно заметить, что она вначале возрастает, а затем падает, как и предельный продукт труда.

Рисунок:

Подметим интересное свойство этих двух кривых. Кривая предельного продукта труда пересекает кривую производительности труда в точке ее максимума. Это свойство довольно легко доказать ((самостоятельное упражнение))

Лекция 10. Производство и издержки (продолжение)

Издержки в краткосрочном периоде

Опр. Вообще, издержками называют затраты фирмы в денежном выражении, связанные с привлечением производственных ресурсов.

Мы пока не касаемся вопроса цен на ресурсы, для простоты считая их заданными и постоянными. Произведение цены на количество используемого ресурса определяет издержки фирмы на данный ресурс.

Напомним, что краткосрочный период деятельности по определению предполагает, что часть ресурсов, используемых фирмой, являются переменными, а другие ресурсы ( постоянными. В нашем примере переменные ресурсы ( трудовые, а используемые капитальные ресурсы ( постоянные.

Разделение ресурсов на постоянные и переменные полностью соответствует определению постоянных и переменных издержек в краткосрочном периоде. 

Опр. Постоянными издержками (FC, fixed costs)производства называются те издержки (затраты), которые не зависят в краткосрочном периоде от того, сколько фирма производит продукции. 

Опр. Переменные издержки (VC, variable costs)( это издержки, которые зависят от объема выпуска  фирмы. Они представляют собой издержки переменных факторов производства. 

Опр. Совокупные издержки (TC, total costs) ( это сумма постоянных и переменных издержек, или, по-другому, все издержки фирмы.

В примере с пляжными домиками переменные издержки (оплата труда нанятых рабочих, количество которых фирма может изменять. Постоянные издержки ( оплата материалов и инструментов ( неизменны по условию нашего примера. Вообще, постоянные издержки есть оплата постоянных факторов производства, а переменные издержки ( оплата переменных факторов. 

По аналогии с предельным выпуском определяют предельные издержки (MC, marginal costs) как издержки, связанные с выпуском дополнительной единицы продукиции.

Формула предельных издержек: MC(Q) = TC(Q) – TC(Q-1).

Табл. Издержки и выпуск (данные из предыдущей таблицы могут быть не согласованы с данными этой таблицы)

Выпуск, домиков в неделю
Затраты труда,

чел. в неделю
Постоянные издержки (FC),

д.е. в нед.
Переменные издержки (VC),

д.е. в нед.
Совокупн. издержки (TC),

д.е. в нед.
Предельн. издержки, д.е. в нед.

0
0
5000
         0
  5 000
не опред.

1
17
5000
  3 400
  8 400
3 400

2
28
5000
  5 600
10 600
2 200

3
36
5000
  7 200
12 200
1 600

4
45
5000
  9 000
14 000
1 800

5
56
5000
11 200
16 200
2 200

6
70
5000
14 000
19 000
2 800

7
89
5000
17 800
22 800
3 800

ЗАМЕЧ.: Ставка оплаты = 20 д.е. за ед. труда =т 20 д.е. за (чел х нед)

Разберем данный пример.

Постоянные издержки потому и называются постоянными, что не зависят от количества используемого переменного фактора (здесь ( кол-во рабочих). Переменные издержки ( это оплата 20 д.е./ (чел. х нед.) каждому рабочему. При увеличении числа рабочих очевидно увеличиваются и переменные издержки. Совокупные издержки ( сумма постоянных и переменных издержек, а предельные издержки ( это изменение совокупных издержек, связанное с увеличением выпуска домиков на единицу, которое достигается увеличением числа работников (или количества труда).

Следует заметить, что изменение совокупных издержек в краткосрочном периоде совпадает с изменением переменных издержек, а, следовательно, и предельные издержки можно определять по формуле

MC(Q)=TC(Q)-TC(Q-1) = (VC(Q) + FC(Q)) – (VC(Q-1) + FC(Q-1))=VC(Q) – VC(Q-1).

Изобразив кривую предельных издержек от выпуска, мы увидим, что она напоминает перевернутую кривую предельного продукта труда (см. выше)

Рис. Предельные издержки.

При низких объемах выпуска предельные издержки падают с увеличением выпуска. Это происходит потому, что каждый новый работник увеличивает предельный продукт труда (см. выше пример с пилой "Дружба"). Еще один пример: наклеивание обоев ( можно справиться и одному, но вдвоем гораздо удобнее, поэтому вдвоем можно сделать более чем в 2 раза больше работы, чем одному. Соответственно, дополнительная оплата в 20 д.е. / (чел. х нед.) (второму работнику) обеспечивает больший прирост выпуска, а издержки на единицу выпуска становятся ниже. Так продолжается до тех пор, пока с увеличением переменного ресурса не начинает действовать принцип убывающей отдачи. Когда обои начинают клеить 10 человек, а кисточка для клея только одна, рабочие скорее мешают друг другу, чем помогают, поэтому дополнительный работник дает все меньше дополнительного продукта, а оплата его также составляет 20 д.е./ (чел. Х нед.), поэтому издержки на единицу выпуска увеличиваются. 

Для удобства анализа вводится также понятие средних издержек, как отношение издержек на величины выпуска продукции. 

Опр. Средние переменные издержки есть AVC(Q) = VC(Q) / Q.

Опр. Средние постоянные издержки есть AFC(Q) = FC(Q) / Q = FC / Q.

Опр. Средние совокупные издержки есть ATC(Q) = TC(Q) / Q.

Свойства средних издержек: 

1) средние постоянные издержки убывают с увеличением выпуска. (Док-во ( самостоятельно).

2) Кривая предельных издержек пересекает кривые средних переменных издержек и средних совокупных издержек в точках их минимума. (Док-во – самостоятельно)

Рис. AVC, ATC, MC

Все введенные понятия помогут нам в будущем описать стратегию поведения фирмы. Но сначала мы рассмотрим

Производство и издержки в долгосрочном периоде

Долгосрочный период отличается от краткосрочного тем, что фирма имеет достаточно времени для смены технологической базы. Иными словами, все факторы производства в долгосрочном периоде считаются переменными. У фирмы имеется достаточно времени, чтобы купить новое оборудование, построить производственное помещение или арендовать дополнительные площади, закупить новые производственные инструменты и материалы. 

Средние издержки в долгосрочном периоде

Ясно, что в долгосрочном периоде нет смысла говорить о постоянных издержках, т.к. все факторы производства считаются переменными. Поэтому переменные долгосрочные издержки фирмы одновременно являются и совокупными (полными) долгосрочными издержками. Мы будем обозначать их LC (long-run costs). В частности, долгосрочные средние издержки есть LAC (long-run average costs), поиском которых мы и займемся. 

Рассмотрим две кривых средних совокупных издержек (ATC) краткосрочного периода, соответствующих различным значениям количества применяемых капитальных ресурсов на предприятии. По-другому можно говорить, что мы сравниваем несколько "похожих" предприятий, отличающихся своей производственной мощностью. Более крупное предприятие имеет большие производственные площади и эксплуатирует больше станков, машин, инструментов и др. оборудования.

Рисунок: (ATC1, ATC2)

Кривая ATC1 соответствует предприятию меньшей мощности. Средние издержки его эксплуатации ниже, чем у других предприятий, т.к. его постоянные издержки ниже. Но для этого мелкого предприятия действие убывающей отдачи трудовых ресурсов начинается раньше, чем на более крупных предприятиях, т.к. количество используемого на нем оборудования относительно меньше. Поэтому кривая ATC1 для малых объемов выпуска лежит ниже кривой ATC2, соответствующей большему объему капитала, но с некоторого объема производства в силу действия закона убывающей отдачи средние совокупные издержки меньшего предприятия станут больше средних совокупных издержек относительно большего предприятия, т.е. кривая ATC1 будет лежать выше ATC2. Данные выводы годятся для сравнения любых двух предприятий с различным количеством используемого капитала.

Пусть теперь предприятие находится в положении, соответствующем ATC1. Если его выпуск (в силу к.-л. причин) увеличился с объема Q1 до объема Q2, и данное увеличение выпуска устойчиво (т.е. предполагается, что такой объем выпуска предприятию удастся сохранить в длительной перспективе). В этом случае руководство предприятия должно принять решение об изменении объема используемых капитальных ресурсов до уровня, соответствующего ATC2. Причина такого изменения в том, что в длительном периоде 

1) мы способны изменить количество используемого капитала;

2) Совокупные издержки для данного объема выпуска ниже на кривой ATC2 по сравнению с ATC1, а, следовательно, предприятие выиграет в прибыли при таком переходе. 

По этим причинам кривой средних долгосрочных издержек (LAC) считается нижняя огибающая кривых средних совокупных издержек каждого из возможных способов использования капитала. 

Пример для 5 возможных технологий. (Ввод каждого дополнительного станка отражается своей кривой ATC).

Рисунок:

Если же технология производства позволяет произвольно изменять количество применяемого капитала, то кривая LAC выглядит следующим образом:

Опр. Кривая долгосрочных средних издержек (LAC) показывает наименьшие издержки производства любого заданного объема выпуска, допуская при этом возможность изменения всех факторов производства оптимальным образом в целях минимизации издержек.

Обратим внимание, что изменение факторов не предполагает изменения технологии их использования. Кривая LAC отражает издержки в длительном периоде при фиксированной технологии использования всех ресурсов. Улучшения в технологии позволяют снизить издержки для каждого объема выпуска, поэтому технологический сдвиг отражается сдвигом кривой LAC вниз.

ЗАМЕЧ.: Рассуждения "с точки зрения мат. анализа": В краткосрочном периоде множество изменений факторов в общем случае меньше, чем в долгосрочном, поэтому минимум функции издержек в долгосрочном периоде (на более широком множестве) всегда не больше минимума в краткосрочном периоде (на узком множестве).

Кроме кривой LAC для описания долгосрочного периода вводят понятие и кривую долгосрочных предельных издержек (LMC ( long-run marginal costs). 

Опр. Кривая долгосрочных предельных издержек показывает прирост издержек, связанный с производством дополнительной единицы продукции в том случае, когда фирма свободна изменять все виды затрат оптимальным образом в целях минимизации издержек.

Для пары кривых LMC и LAC справедливо свойство: кривая LMC пересекает кривую LAC в точке ее минимума.

Рисунок-пояснение:

Экономия от масштаба производства

До сих пор мы изображали кривую LAC в U-образной форме. Согласно такому представлению последовательное увеличение размеров предприятия в течение какого-то времени влечет за собой снижение издержек производства единицы продукции (вспоминаем определение средних издержек), но начиная с определенного момента все большие размеры предприятия означают увеличение средних (общих) издержек долгосрочного периода. Теперь нам следует объяснить эту закономерность. 

Прежде всего надо подчеркнуть, что здесь неприменим закон убывающей отдачи, т.к. его можно использовать при наличии постоянного фактора производства, чего не наблюдается в долгосрочном периоде. Кроме этого, как и прежде, мы предполагаем неизменными цены на все факторы производства. 

Дугообразность кривой LAC можно объяснить при помощи того, что экономисты называют экономией от масштаба (или эффектом масштаба).

Положительный эффект масштаба.

Положительный эффект масштаба (возрастающая отдача от масштаба, положительная экономия от масштаба, эффект массового производства) объясняет нисходящую часть кривой LAC. С ростом размеров предприятия целый ряд факторов начинает действовать в направлении снижения средних издержек. 

1. Разделение труда. Повышение уровня разделения труда и специализации работников становится возможным с увеличением размеров предприятия. Найм дополнительных работников позволяет делить производственные задания на все более простые операции. Сокращается время на "переключение" с одной операции на другую, повышается опыт выполнения конкретной операции.

2. Специализация управленческого персонала. Малый размер предприятия вынуждает менеджеров заниматься всеми делами сразу. С другой стороны, руководитель, способный управлять 20 подчиненными будет "недоиспользоваться", если у него в подчинении всего 10 человек.

3. Эффективное использование капитала. Механизация выпуска ( дорогое удовольствие, и мелкая фирма не в состоянии позволить себе покупку оборудования. Кроме того, даже купленное оборудование для малых объемов выпуска будет использоваться неэффективно, так как издержки по его эксплуатации (в расчете на единицу производства) будут непомерно высоки. Пример: стоимость содержания оборудования 1000 д.е., стоимость продукции ( 1д.е./ед.т., производство 100 ед.т. не будет покрывать издержки содержания оборудования. Производство в 2000 ед.т. уже превзойдет стоимость эксплуатации оборудования.

4. Производство побочной продукции. Большому предприятию проще использовать факторы производства в более полном объеме. Например, из отходов основного производства можно организовать небольшую вторичную переработку, тогда остатки сырья (отходы) не будут пропадать даром, а способны принести дополнительную прибыль. Пример: фабрика по упаковке мяса (полуфабрикатов) может изготавливать удобрения и лекарственные препараты из отходов производства. С другой стороны, иногда крупному производителю выгодно часть исходных материалов производить "у себя", чем покупать у других производителей. Например, создать свой завод по производству упаковки, если другой ближайший завод находится далеко и издержки производства ниже стоимости покупки на дальнем заводе. Кроме того, этой упаковкой можно начать обеспечивать не только собственные нужды, но и других производителей (молочных продуктов или др.).

Все перечисленные факторы будут способствовать снижению издержек производства единицы продукции с увеличением масштабов производства. По-другому данный факт можно сформулировать так: пропорциональное увеличение всех факторов производства ведет к более чем пропорциональному росту объема выпуска. 

Пример: рост факторов производства на 10% увеличивает производство на 15%. 

Убывающая отдача от масштаба.

Однако со временем рост фирмы может привести к отрицательным экономическим последствиям, средние издержки производства единицы продукции начнут возрастать. Основная причина ( управленческие трудности при попытке контролировать и координировать деятельность крупного производителя. Большое количество управленцев отдаляет их от текущих проблем предприятия, возникают разногласия в стратегии дальнейшего развития. Невозможность одному человеку (директору) удержать всю информацию о предприятии приводит к тому, что плодится множество заместителей, возникает бюрократическая волокита, затрудняется обмен информацией между подразделениями. В таком случае пропорциональное увеличение всех факторов производства ведет к менее, чем пропорциональному росту объема выпуска.

Пример: увеличение использования всех факторов на 10% приводит к увеличению производства на 5%.

Постоянная отдача от масштаба.

При переходе от положительного эффекта масштаба к отрицательному встречаются случаи, когда с расширением выпуска долгосрочные издержки остаются постоянными. Такой эффект назвали постоянной отдачей от масштаба. Это происходит в случаях, когда перечисленные положительные и отрицательные факторы, влияющие на эффективность производства, взаимно аннигилируют (гасят влияние друг друга). В таком случае пропорциональное увеличение (например, на 10%) всех факторов производства влечет равное увеличение объема выпуска (также на 10%).

Эффект от масштаба и производственная функция

Определенные выше эффекты возрастающей, постоянной и убывающей отдачи от масштаба хорошо описываются с помощью производственных функций.

Опр. Функция f(x,y, …, z) называется однородной степени t, если для всякого     > 1 выполняется соотношение:

f(   x,    y, …,    z) =      f(x,y, .., z).

Если производственная функция является однородной, то 

В таком случае при t > 1 ПФ описывает положительный эффект масштаба, при t=1 ( постоянный эффект масштаба, при  t < 1 ( отрицательный эффект масштаба.

Графическая интерпретация.

(3 рисунка)

Дополнить: Принцип невозвратных издержек: «что ушло, не вернешь»

Минимальный эффективный размер предприятия и структура отрасли

Если теперь (в свете новых знаний) мы изобразим кривую LAC, то в общем виде она должна представлять собой «чашу с днищем»:

Рисунок:

Левая ветвь кривой отображает положительный эффект масштаба: с увеличением объема выпуска средние (долгосрочные) издержки убывают. Горизонтальная часть кривой – участок постоянной отдачи от масштаба, а возрастающая правая ветвь описывает отрицательный эффект масштаба.

В отдельных случаях горизонтальный участок может и отсутствовать.

Рисунки:

Значение Q1 на рисунке принято называть минимальным эффективным размером предприятия (или минимальным эффективным масштабом производства MES ( minimum efficient scale).Если вернуться к рассмотрению LAC как огибающей совокупности TAC всех возможных предприятий в рассматриваемой отрасли, то значение MES указывает на концентрацию производства в данной отрасли. Малое значение MES позволяет достигнуть эффективного долгосрочного производства при малых объемах производства, следовательно, в отрасли может присутствовать множество (эффективных) предприятий. Если же значение MES велико, то весь рынок данной отрасли оказывается поделенным между несколькими крупными производителями. Остальные более мелкие фирмы в такой отрасли оказываются неэффективными и рано или поздно становятся банкротами и уходят из отрасли. В крайнем случае, когда MES превышает потребность рынка данной отрасли, возникает ситуация естественной монополии.

Опр. Естественной монополией называют рыночную ситуацию, при которой минимизация издержек единицы продукции достигается при наличии единственной фирмы, производящей данный вид блага.

MES, однако, не является единственным фактором, влияющим на концентрацию производства в той или иной отрасли. Подробнее см. тему "Рыночн. структуры"

Лекция 11. Рыночные структуры в экономике

Некоторые предварительные итоги

Мы подходим к концу второй темы, в которой в меру возможностей полно постарались описать поведение производителей при создании к.-л. продукта. В теме 1 мы рассмотрели поведение потребителей, начиная с аксиоматики предпочтений и заканчивая рыночным спросом потребителей на некоторое экономическое благо. Цель ближайшего анализа, говоря условно, ( "довести" производителя до рынка и рассмотреть его присутствие на рынке товаров. 

В предыдущей лекции мы остановились на том, что в различных производственных отраслях существуют свои оптимальные (с точки зрения минимизации долгосрочных затрат) объемы производства, называемые MES. В зависимости от величины MES (хотя и не только из-за этого) в различных отраслях существует различная концентрация производства, которая выражается в количестве фирм, присутствующих в данной отрасли. 

Опр. Вообще, под отраслью удобно понимать совокупность всех фирм, производящих некоторое экономическое благо.

ЗАМЕЧ.: Согласно данному определению количество отраслей в экономике совпадает с количеством производимых в ней благ. Однако обыденное понимание производственной отрасли обычно несколько шире и включает в себя множество сходных товаров, поэтому количество отраслей экономики обычно значительно меньше количества благ. Мы будем использовать оба варианта толкования данного термина, предполагая, что каждое конкретное его употребление не внесет путаницы в понимание. 

ЗАМЕЧ.: Необходимо различать пары терминов «продавцы – производители» и «покупатели – потребители». Данные пары являются эквивалентными лишь для рынка готовой продукции. Термины «продавцы» и «покупатели» является более широким.

Дополнительно: Опр. Рынка готовой продукции (ссылка на схему «Рынок товаров и услуг»).

В связи с большим количеством отраслей производства и просто огромным количеством производимых товаров рассмотреть и проанализировать рынок каждого товара не представляется возможным. Поэтому экономисты были вынуждены ограничить анализ лишь специфическими рынками, различающимися, в основном, только количеством продавцов и покупателей, а также несколькими дополнительными факторами.

Классификация рынков

Мы опять сталкиваемся с ситуацией множественной терминологии и будем впредь считать эквивалентными следующие понятия: "внутренне строение рынка", "типы строения рынка", "рыночные структуры", под которыми будем понимать некоторую классификацию всех рынков по количеству участвующих в данных рынках продавцов и покупателей. 

Термины, используемые для обозначения разных типов строения рынка, образованы из слов греческого происхождения, характеризующих принадлежность субъектов к одной из сторон рынка и их численость. Буквально, с греческого: poleo ( "продаю", psoneo ( "покупаю", mono ( "один", oligos – "несколько", poly ( "много". Все сочетания образуются конкатенацией (слиянием) данных слов. Например, "олигополия" означает рынок нескольких продавцов, а "монопсония" ( рынок одного покупателя. Полная (наиболее удобная) классификация предложена немецким экономистом Г. фон Штакельбергом (von Stakelberg).

Табл. Рыночные структуры по Штакельбергу.

Покупатели
Продавцы


Много
Несколько
Один

Много
Полиполия
Олигополия
Монополия

Несколько
Олигопсония
Двухсторонняя олигополия
Монополия, ограниченная олигопсонией

Один
Монопсония
Монопсония, ограниченная олигополией
Двухстороння монополия

Подчеркнем, что данная (немецкая) классификация несколько отличается от англо-американской, которая в полиполии выделяет рынки совершенной и монополистической конкуренции, определяемые не только количеством продавцов и покупателей, но также и структурой представляемого на рынок товара.

На данном этапе нас интересует поведение производителей, поэтому в текущем курсе мы кратко рассмотрим только те рыночные структуры, которые характеризуются большим количеством покупателей. Такая ситуация наиболее распространена в реальной экономике, ибо несмотря на некоторое различие индивидуальных предпочтений, рыночный спрос обычно (наиболее часто) предъявляется достаточно большим числом покупателей. (Иными словами, мы обращаемся только к первой строке приведенной выше таблицы).

Итак, в американской классификации рынки многих покупателей делятся на 1)чистую (совершенную) конкуренцию, 2) чистую монополию, 3) олигополию, 4) монополистическую конкуренцию. 

Эти четыре модели характеризуются
а) по количеству фирм в отрасли (или, что то же, по MES),

б) по однородности или неоднородности товаров данного рынка,

в) по наличию или отсутствию препятствий у производителей (продавцов) для входа в данную отрасль (на данный рынок),

г) по степени информированности рыночных субъектов.

Остановимся подробнее на каждом из этих критериев.

Количество фирм в отрасли. Выделяются (для упрощения рассуждений) только три варианта: много, несколько или одна фирма (см. пред. табл.). Ясно, что такое разделение является довольно грубым, однако в дальнейшем мы увидим, что оно достаточно оправдано. Наиболее существенная разница в сравнении одного и многих продавцов. 

Пример: продажа мороженого. В первом случае Вы покупаете мороженое у уличных торговцев, которые стоят стройными рядами в ожидании покупателей. Во втором случае Вы идете по пустыне вот уже третий день без воды, а перед Вами единственный продавец мороженого (или просто льда). Сравните ситуации самостоятельно...

Однородность товаров. 

Опр. Товары разных производителей считаются однородными, если потребитель определяет их как совершенные субституты (т.е. потребителю безразлично, товар какого из производителей он приобретет). В этом случае говорят также, что товар стандартизован. Соответственно, товары разных производителей считаются неоднородными (дифференцированными), если потребитель может заметить в них к.-л. существенное для него различие. Такое различие может быть не только в самом товаре, но также и в сопровождающих товар услугах.

Пример: Два производителя торгуют абсолютно одинаковыми стиральными машинами, и «при прочих равных» одна из компаний предлагает более длительную гарантию.

Препятствия (барьеры) для входа в рынок. Таковыми являются различные факторы, ограничивающие свободу производителя по выпуску данного товара. Такими барьерами могут служить: положительная экономия от масштаба (MES), юридические барьеры (патенты и лицензии), собственность на редкий вид сырья, нечестная конкуренция.

Опр.: Патент – исключительное право использования изобретения (технического новшества) в течение определенного времени.

Пример: Патент фирмы Xerox.

Опр.: Лицензия – подтвержденное государственными органами право на оказание определенного вида услуг. 

Пример: Лицензирование образовательных услуг.

Степень информированности. Совершая некоторую покупку (как потребитель) Вы можете знать (или не знать) цену на тот же товар в магазине неподалеку. Обладание такой информацией является важной составляющей Вашего выбора, кого из продавцов облагодетельствовать своей покупкой. Соответственно, для продавца важно, располагаете ли Вы такой информацией.

Определение рыночных структур удобно дать с помощью сравнительной таблицы. 

Критерий
Модель рынка


Чистая конкуренция
Монополистическая конкуренция
Олигополия
Чистая монополия

Число фирм
Очень много
Много
Несколько
Одна

Тип продукта
Однородный
Неоднородный
Любой
Уникальный

Контроль над ценой
Отсутствует
Слабый, в узких рамках
Ограниченный
Значительный

Условия вступления
Без препятствий
Достаточно легкие
Существенные препятствия
Вступление блокировано

Неценовая конкуренция
Отсутствует
Упор на рекламу, торговые марки
Типична, особенно для неоднородного продукта
Не определена

Примеры
Сельское хозяйство
Оптовая торговля
Бытовая техника
Общественный транспорт

Совершенная (чистая) конкуренция

Опр. Продавцы на рынке будут совершенными конкурентами, если (1) каждый из них мал относительно рынка в целом, (2) продукция является однородной, (3) покупатели хорошо информированы о ценах продавцов, (4) продавцы действуют независимо друг от друга, (5) фирмы могут свободно входить в отрасль и покидать ее.

Опр. Рынок является совершенно конкурентным, если все продавцы в отрасли ( совершенные конкуренты и имеется много покупателей, которые малы относительно рынка в целом и действуют независимо. 

Следствия данных определений.

1) Совершенный конкурент не способен оказывать влияния на цену продукции. Множество покупателей и их полная информированность заставляют каждого совершенного конкурента придерживаться одной рыночной цены. Любое увеличение относительно рыночной цены обязательно влечет потерю всех покупателей. Иначе говорят, что совершенный конкурент является "ценополучателем" (price taker) или "соглашающимся с ценой".

2) Покупатель на рынке совершенной конкуренции также является "ценополучателем".

3) Совершенная конкуренция является абстракцией, редко встречающейся на практике в чистом виде. Основные ограничения в распространении совершенной конкуренции ( сложности, связанные с информированностью покупателей, и географическая разделенность рынков. Мы можем не знать, что цена на хлеб в другом районе города ниже на 2 рубля, но даже если мы знаем об этом, издержки (транспортные и временны'е) ограничивают нас в доступе к этому относительно более дешевому товару.

Несовершенная конкуренция

Опр. Рынки, на которых либо покупатели, либо продавцы принимают в расчет свою способность воздействовать на рыночную цену, называются несовершенно конкурентными.

Напомним, что из всех несовершенно конкурентных рынков мы останавливаем внимание лишь на наиболее часто встречающихся формах: монополии, олигополии и монополистической конкуренции. Во всех этих случаях на рынке присутствует множество покупателей, каждый из которых является ценополучателем, т.е. неспособен влиять на складывающуюся рыночную цену.

Монополия

Опр. На рынке монополии продавец (монополист) является единственным поставщиком некоего товара или вида услуг. Из самого определения монополии следует, что вход другим производителям в данную отрасль закрыт.

Используя свое исключительное положение на рынке монополист способен оказывать существенное влияние на цену, складывающуюся на этом рынке. По этой причине монополистов иногда называют "ценообразователями" (price maker, price setter). Тем самым задача максимизации прибыли производителя и решение о соответствующей величине производства для монополиста будет существенно отличаться от той же задачи для совершенного конкурента. То же самое касается и двух других рыночных структур ( олигополии и монополистической конкуренции.

ЗАМЕЧ.: Сравнить с опр. Естественной монополии (см. выше)

Олигополия

Опр. Рынок называется олигополистическим, если несколько крупных производителей производят большую часть продукции отрасли, причем доля каждого из этих производителей достаточно велика для того, чтобы оказывать влияние на весь рынок своими действиями. Основное отличие олигополии от монополии заключается в том, что каждый из крупных производителей (олигополистов) при определении объема производства считает неизвестным не только сам объем производства, но и цену на рынке. Каждый олигополист не знает заранее, какую стратегию выберут остальные, поэтому задача максимизации его прибыли обладает некоторой неопределенностью. Используя различные предположения о действиях своих "противников" олигополист строит собственную стратегию ценового поведения. Соответственно за олигополистами закреплен термин "ценоискателя" (price searcher). Столкновение интересов олигополистов решаются в рамках теории игр.

Монополистическая конкуренция.

Данному типу рынка свойственны характерные черты и монополии, и совершенной конкуренции. Дифференциация продукта приводит к тому, что сходные, практически одинаковые продукты у разных производителей могут иметь и имеют разную цену. Здесь задача максимизации прибыли производителя сталкивается со своими трудностями. Любая дифференциация продукта (реклама, дополнительные услуги, повышение качества, дизайн и прочее) с одной стороны связана с дополнительными затратами. С другой стороны, эти затраты обеспечивают привлечение дополнительных покупателей. В этом смысле каждый производитель на рынке монополистической конкуренции имеет возможность изменять цену в некоторых ограниченных пределах. 

((( Неудачный Пример: Производитель стиральных машин А предлагает 2 года гарантийного обслуживания, а производитель Б ( 3 года гарантии, что увеличивает его издержки на 10 д.е./е.т. по сравнению с А. Дополнительный год гарантии на стиральную машину важен для покупателя В, но не важен для покупателя Г, поэтому В согласен заплатить Б на 10 д.е. больше, чем А. Однако А может установить цену, равную цене Б, тогда В обязательно выберет производителя Б, а Г может остановиться на любом из производителей. В этом смысле два производителя (А и Б) окажутся в неравном положении при одинаковых ценах на свои товары. Если же А установит цену на 6 д.е. меньше, чем Б, то он обязательно "получит" покупателя Г, хотя (при прочих равных условиях) его прибыль окажется на 4=(10-6)д.е. больше Б, несущего дополнительные затраты по гарантийному ремонту. )))

Что такое "конкуренция"?

Мы кратко описали основные рыночные структуры, одна из которых названа "совершенной конкуренцией", а остальные ( "несовершенной конкуренцией". Важно заметить, что само слово "конкуренция" в русском языке подразумевает некоторый "соревновательный" смысл. В отличие от обыденной речи, в экономике под конкуренцией подразумевается прямо противоположный соперничеству смысл. Экономика называется "совершенно конкурентной" тогда, когда соперничество (противостояние, противопоставление) производителей, равно как и потребителей, сведено к нулю. Из-за большой своей численности и те, и другие не в состоянии (каждый в отдельности) повлиять на цену товара и вынуждены довольствоваться той ценой, которую предложит рынок. Парадокс в том, что рынок состоит из тех самых бесчисленных продавцов и покупателей. 

Наоборот, олигополия, относящаяся к  "несовершенной конкуренции", подразумевает открытое соперничество продавцов, а монополистическая конкуренция ( невысокое взаимное (отрицательное) влияние продавцов друг на друга.

Лекция 12. Предложение фирмы на товарном рынке

Данная лекция завершает Тему 2 «Поведение производителей». Мы, наконец-то, добрались до того момента, когда знаем о теории производства достаточно для того, чтобы "выпустить" производителя на рынок и изучать его поведение при изменении цен на производимый товар. (Напомним, что в рамках прежних рассуждений поведение производителя рассматривалось в предположении постоянных цен как на ресурсы производства, так и на производимые товары). На данном этапе рассуждений мы можем освободиться от предположения постоянства цен на продукцию фирмы, оставаясь в рамках фиксированных цен на факторы производства.

Точно так же, как спрос ( это обобщающий термин, используемый для описания поведения потребителей (покупателей), "предложение" является обобщающим термином, характеризующим поведение фактических и потенциальных производителей (продавцов) товара. 

Опр. Вообще, предложением называют готовность продавца продать определенное количество того или иного товара в определенный период времени. Количество предлагаемого к продаже товара называется объемом предложения.

Объем предложения зависит от многих условий, среди которых цена товара, цены на ресурсы, применяемая технология производства, а также цены субститутов и комплементарных товаров.

Предложение товара характеризуется ценой предложения, которая определяется как минимальная из всех цен, по которой продавец согласен продать определенное количество данного товара.

По аналогии с понятием спроса предложение производителя (или в более общем случае ( продавца) рассматривается, как зависящее только от одной переменной ( цены на предлагаемый товар. Вспоминая о том, что поведение продавца существенно зависит от структуры рынка, замечаем, что рассматривать зависимость объема предложения от цены товара можно, строго говоря, только для совершенно конкурентных рынков. На таких рынках каждый уровень сложившейся цены действительно является переменной, независимой по отношению к объему товара, предлагаемому данным продавцом. Во всех остальных случаях (несовершенная конкуренция) цена, складывающаяся на рынке, зависима от объема предлагаемого к продаже товара. Если останавливаться на данном вопросе подробнее (см. Микро-2), то можно показать, что кривая индивидуального предложения (графическое изображение количества предлагаемого товара в зависимости от цены) может быть однозначно построена только для рынка совершенной конкуренции, где она будет возрастающей.

Несмотря на предыдущие замечания, в литературе часто формулируется

Закон Предложения: Количество предлагаемого к продаже продукта является возрастающим по цене, т.е. с увеличением цены предложение увеличивается, а с уменьшением цены ( снижается.

Мы принимаем данный закон с оговоркой, что он справедлив только на совершенно конкурентных рынках.

Кривая предложения

Под кривой предложения мы будем понимать графическое изображение зависимости между ценой товара (независимой переменной) и объемом предложения (зависимой переменной). Согласно сформулированному закону наблюдается положительная (возрастающая) зависимость между этими факторами:

Рисунок.

Согласно классической традиции, так же, как и при изображении кривой спроса, зависимая переменная откладывается по горизонтальной оси, а независимая ( по вертикальной. На данный факт необходимо постоянно обращать свое внимание при анализе кривых, как спроса, так и предложения.

Индивидуальное и рыночное предложение

Индивидуальное предложение есть предложение одного рыночного субъекта (продавца). Однако многие рыночные структуры состоят более чем из одного продавца, поэтому можно говорить о предложении товара на данном рынке или о рыночном предложении. Ясно, что рыночное предложение будет определяться как сумма индивидуальных предложений при каждом уровне цены на данный товар.

Рисунки-пояснения. (индивидуальные предложения и рыночное предложение)

Обоснования Закона предложения

Прежде всего, нужно подчеркнуть, что объем предложения составляет желания продавца предложить тот или иной товар на рынок, но вовсе не означает, что весь предложенный товар найдет своих покупателей. Поэтому стоит различать понятия предложения товара и объема продаж этого товара.

Объем предложения является возрастающим в силу нескольких причин:

а) С точки зрения индивидуального предложения:

1) Чем выше цена на товар, тем больше потенциальная прибыль от продаж этого товара и тем больше стремление продавца получить бо'льшую прибыль, увеличивая объем предложения. (Психологическое стремление вида "чем больше есть, тем больше хочется" – «ненасытность», «производственная ненасыщаемость»)

2) Чем выше цена на товар, тем больше потенциальная прибыль, тем больше ресурсов продавец (производитель) может отправить "в дело", увеличивая оборот своего предприятия (затраты ресурсов и выпуск). Тем больше продукции он затем готов предложить на рынке.

б) С точки зрения рыночного предложения

1) повышение цены на некоторый товар увеличивает прибыльность данной отрасли по сравнению с остальными отраслями. Как мы увидим позже, в предположении совершенной конкуренции во всех отраслях прибыльность различных отраслей имеет тенденцию стабилизироваться на равном для всех отраслей уровне. Поэтому увеличение прибыльности влечет переток ресурсов (материальных и трудовых) из других отраслей в данную. Другими словами повышение цен стимулирует увеличение числа продавцов (производителей) данного товара. 

2) Увеличение цены также воздействует на "удаленных" продавцов данного товара. Чем выше цена, тем выгоднее привозить товар из других регионов или из-за границы. (Географическая неоднородность рынков).

Изменения предложения

Стоит различать понятия "изменение цены предложения" и "изменение предложения". Несмотря на схожесть звучания, данные термины существенно различны. Первый из них подразумевает движение вдоль фиксированной (заданной) кривой предложения. Напомним, что предложение зависит от многих факторов, из которых мы выделяем только цену товара, считая ее наиболее значимой. В этом случае все остальные факторы находятся в отношении "ceteris paribus" ("при прочих равных условиях"). 

Если же изменяются какие-то другие факторы (кроме цены), изменяется и зависимость между ценой предложения и объемом предложения, поэтому в таком случае мы говорим об изменении самого предложения. В терминах кривой предложения изменение предложения означает сдвиг или изменение формы кривой предложения.

В качестве примеров факторов, влияющих на изменение предложения можно указать следующие:

1) Изменение ресурсных цен. Уменьшение цен факторов производства влечет увеличение предложения товара и наоборот, увеличение цен факторов негативно сказывается на предложении товара.

2) Улучшение технологии производства в общем случае влечет к увеличению предложения товара.

Эластичность предложения

Концепция ценовой эластичности применима к предложению так же, как и к спросу. Если производители (продавцы) чувствительны к изменению цены товара, то соответствующее предложение эластично, и наоборот. В отличие от спроса важнейшим фактором, влияющим на эластичность предложения, является время. Чем более длинный период времени выделен производителю, тем больше у него возможностей "подстроиться" под изменение цен, и тем выше, в целом, эластичность предложения.

Более формально, эластичность предложения определяется как отношение относительного изменения количества предложения к относительному изменению цены. Как и ранее, можно говорить об измерении эластичности в процентном отношении либо в отношении "малых приращений".

Формула вычисления эластичности предложения

т.е. внешне практически не отличается от ценовой эластичности спроса (за исключением знака!).

Для анализа эластичности предложения нам понадобится ввести три временных периода: кратчайший, краткосрочный и долгосрочный. Два последних из указанных периодов определены нами ранее при изучении издержек предприятия. Дадим определение кратчайшему периоду.

Опр. Под кратчайшим периодом понимается такой отрезок времени, в течение которого производители не в состоянии отреагировать на изменение цены. 

Кривая предложения кратчайшего периода абсолютно неэластична. 

Рисунок.

Поясняющий пример. Если строительная компания вводит в эксплуатацию новый дом и уже поставила крышу, то до постройки нового дома она не может изменить количество предлагаемых ею квартир.

В краткосрочном периоде часть ресурсов являются переменными, поэтому производитель может с их помощью реагировать на изменение цены. Но такая реакция сдерживается постоянным количеством остальных производственных ресурсов. В этом случае обычно предложение неэластично, хотя значение эластичности выше, чем в кратчайшем периоде.

Рисунок.

Наконец, в долгосрочном периоде предприятие может подстроить все факторы производства под изменение цены. В результате реакция производителя в целом может быть еще более существенной, чем в краткосрочном периоде. Но тогда можно ожидать, что эластичность спроса в долгосрочном периоде будет соответственно выше, чем в краткосрочном, а тем более в кратчайшем периодах. Подстройка предприятия под изменение рыночной цены товара вызывает и изменение в потребностях ресурсов, используемых в производстве. В этом смысле предприятие можно рассматривать как потребителя соответствующих ресурсов. При этом изменение потребления ресурсов (или спроса на ресурсы) может вызвать  изменение цен на эти ресурсы. Причем обычно увеличение потребления ресурсов влечет увеличение цен на них (подробнее см. тему "Взаимодействие спроса и предложения").

Если же цены на ресурсы остаются постоянными (совершенная конкуренция на рынке ресурсов, предприятие является "ценополучателем"), то выявляется следующая ситуация. В долгосрочном периоде все предприятия отрасли имеют возможность достичь MES-размера предприятия, обеспечивающего минимальные средние долгосрочные издержки. В таком случае отрасль имеет возможность расширить производство в долгосрочном периоде привлечением новых предприятий, которые также (в целом) подстроят свой выпуск под минимальные издержки, т.е. будут соответствовать MES-размеру. Поэтому средние издержки каждого из предприятий отрасли окажутся равными, а в условиях неизменных цен на ресурсы отрасль будет предлагать производимый товар по единой цене независимо от количества спроса на него. Таким образом, все вышеперечисленные условия формируют совершенно эластичное предложение.
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